

给年轻人更多职业想象空间



■ 天亮

每年的国家公务员考试，报考人数和平均竞争比的走向，似乎成了观察社会择业观的固定指标，也被认为代表着某种社会心态的变化。2016年国考也不例外。据统计，本次考试共有近140万人通过资格审查，为5年来最低；近93万人实际参加考试，竞争比降至33:1。这两个数字的连年双降，被视为国考“降温”的重要标志。

究其原因，许多人认为，简政放权、反腐败、隐性福利减少等，不断稀释了公务员的吸引力。此话有一定道理，但单就国考这件事来看，上述间接影响，恐怕不如国考政策调整本身来得大。

近些年的国考改革，基本沿着两个思路在前行。一个是向基层倾斜，中央及省级直属机构录用公务员要求基层工作经验所占比例逐年提高，2010年为70%，2011年为85%，2012年除特殊岗位外，均要求有基层工作经验。另一个是专业化、精细化。2016年国考许多职位都提高了门槛，有更为严格的专业要求。遴选机制日趋科学严密，报考人数下降自在情理之中。更何况，这两年国考为考生建立“诚信档案库”，提高了违约成本。因此，所谓国考“降温”，属于政策影响下的正常波动。

真正能反映青年择业观变化的，是2012年以来持

续出现的大范围“弃考”现象。据统计，2016年，弃考者超过46万人，占比近1/3。2012年到2014年，这个数字均接近40万人，2015年则超过了50万人。这个现象说明，在很大一部分年轻人的心里，国考已经不再是前面有千军万马也要闯过去的“独木桥”。

这并不意味着，公务员的含金量就降低了。正所谓，去留肝胆两昆仑。弃考者和应考者，乃至社会舆论，若都能以平常心来看待这件事，反而能把附着在公务员身上不该有的泡沫挤掉，刷出这个职业真正该有的含金量。

事实上，每年近100万的参考人数依然庞大，连年下降的平均竞争比还是偏高。公务员和其他选择相比，仍旧有很大优势。人民日报客户端近日发布了一项关于国考吸引力的调查，依然有占41%的人青睐公务员职位，排在第一位，理由是“职业稳定、社会地位高，仍是择业优选”。

青睐或放弃国考，只要理由正当，本身并不值得担忧。怕的是，年轻人热衷考公务员，并非出于服务国民的精神，而只是看重“可以不担心被炒鱿鱼，挺到退休为止的铁饭碗”。一个国家的年轻人，未经磨砺就与梦想和勇气绝缘，放弃了职业想象空间，只懂追求铁饭碗，是比扎堆到某一个职业严重得多的问题。

当然，年轻人的选择，某种程度上是对整个社会职业想象空间的定义。更何况，“互联网+”时代，产品抵达用户的手段空前发达，给了梦想前所未有的发酵机会。有一部电影台词说：“年轻的时候，总想到沙漠的那一边去看看，其实去过了才知道，沙漠的那一边也是沙漠，和这里的并没有什么不同。”选择对了，还是错了，只有走过才知道。但无论如何，青年人不该未曾远行，就变成饱经世故的老人。

让群众坐得住听得懂用得上

■ 永平

理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。”马克思的这一名句，从一个侧面指出了理论的大众化问题。而从实际情况看，一些理论之所以不能为群众所掌握，从根本上说，是理论的阐释者、传播者、宣讲者，没有结合基层、群众和生活实际，没有采用群众喜闻乐见的语言和方式。结果就使理论抽象化、概念化，缺少入耳入心的说服力、吸引力、穿透力。这种现象，在一些地方的理论和政策宣讲中，较为突出地存在。

习近平总书记曾指出，宣讲的关键是联系实际、研机析理、解疑释惑，努力讲全、讲透、讲深；增强宣讲的针对性和实效性，因人施教，因材施教，因事施教，做到多层次、广覆盖。这为理论宣讲指明了方向和路径。宣讲如何让群众想听、爱听、乐听？这里的关键是从实际出发，不断推进基层创新，使我们的宣讲让群众坐得住、听得懂、用得上。

讲群众感兴趣的专题，群众才能“坐得住”。如果宣讲的主题不是群众关心关切的，即使勉强来听，也坐不稳板凳。我们对每一期“送理论进基层”宣讲活动的主题都精心策划，及时掌握中央要求、了解基层需求，把上情与下情有机结合起来。同时，提前深入调研，了解基层干部群众最需要澄清、最感到疑惑、最迫切需要解决的问题，以确定宣讲的侧重点和切入点。进而把讲准与讲活统一起来，使共性与个性相得益彰，抽象与具象水乳交融。一名百姓听了宣讲后说：“特别针对我们的实际情况，讲身边事、说明白理，听得很亲切、舒心，觉得很感动。”

用群众喜闻乐见的方法，

群众才能“听得懂”。根据宣讲对象的不同，有侧重地采用逻辑说理、故事说理、笑话说理、图片说理、数字说理、问答说理、文艺说理等不同宣讲形式，将党的创新理论与老百姓喜闻乐见的表现形式“连通”起来，变“单调枯燥”为“有滋有味”，让基层党员干部群众享受听宣讲的过程，不知不觉中受教育。有的百姓宣讲员自编自导了地方曲艺节目，让百姓听得有滋有味。实践表明，只有加强对群众语言的学习、搜集、积累，自觉摒弃冗长空洞、呆板生硬的“授课式说教”，变“书面语”为“口头言”，变晦涩难懂为明白晓畅，说“大众话”、上“群众课”，用“家常话”讲“平实理”，才会受到干部群众的欢迎。

以朴实说理拉近“距离”，群众才能“用得上”。用“小环境”解读“大形势”，用“身边事”解读“大政策”，用“小故事”阐明“大道理”，把党的创新理论以“润物细无声”的方式融入老百姓的“柴米油盐”之中，浇灌到老百姓的“田间地头”之上，才能使基层党员干部群众受到启发、感到有用。在一次“四个全面”主题宣讲中，宣讲员以一个草根企业家创业遭遇种种困难最后终于取得成功的历程为切入点，把追求发展的梦想和简政放权、依法治国、从严治党等各方面改革融入其中，让听众感同身受。一位市民说：“感觉宣讲中的人、事、理让自己有很大触动，很受启发和鼓舞，有一种想要干事创业的冲动。”

恩格斯说：“一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。”当理论为群众所掌握，当群众学会运用理论思维并付诸火热的实践，群众的活动就有了理论的指引，理论的力量就是群众的力量。

画中有话



“隐居”山林

■ 小强/文 春鸣/图

日前，广州市检察院发布了一则“贪官启示录”，原花都市自来水公司副经理曾某秋因情妇怀孕急需买房钱，向包工头索贿8.9万元。后其逃亡外地13年，自称第四年躲回广宁县老家独自住在一个山头上，除家人偶尔送饭，没人知道他住在哪里。他于2011年投案自首，被判处有期徒刑3年，缓刑4年。

有都市情怀党被生活搞得烦的时候会说：我真想找一个没人的地方躲起来，谁也找不着，和谁都不见……说归说，践行的却很罕见。倒是并不具备某种情怀的曾某秋真的过了若干年这样的日子。独自住在一个山头，忍受烈日狂风、大雨雷电，时常没吃没

喝，与妻女及丰富多彩的社会隔离……即便有情怀的人，如古之伯夷叔齐，忍受这种生活都被认为是卓绝苦行，何况对没有情怀的现代人？所以，他宁愿自首坐牢，也不想再过那样的“隐居”生活。那样的生活，可能在他眼里比坐牢还苦吧！

曾某秋索贿事发后选择逃亡，过了13年苦日子，比他因罪领受的刑期要长得多，太不划算，早知如此，还不如当年就自首呢。

周口农行实施精细化管理提高信贷资产质量

周口农行以提高信贷资产质量为目标，实施信贷精细化管理，不断提高信贷资产质量。至11月末，该行各项贷款不良率0.71%，法人贷款持续保持零不良，是全省唯一一家法人贷款零不良的二级分行。

周口农行制订《信贷精细化管理实施细则》，将精细化管理理念贯穿信贷业务全过程，促进信贷资产业务的有效、稳健和可持续发展。坚持“有进有退、有保有控”的方针，严格客户准入，不断压降和退出高风险行业贷款，优化信贷结构；加强资产风险分类管理，对日常排查和贷后检查等发现的风险隐患，严格分类标准，及时揭示贷款风险。切实加强贷后管理，落实好贷后管理制度和客户分层管理要求，进一步明确管理责

任，强化分析监管，加大对逾期贷款的催收力度，提升

精细化管理水平。落实信贷风险提示和预警制度，对形成的不良贷款早提示、早预警、早化解。

该行成立不良贷款责任追究办公室，对新发生不良贷款逐步界定责任，严格责任追究，对有失职、渎职行为和道德风险的，一律从严处理，始终保持对不良贷款责任追究的高压态势。此外，该行开展“零不良”县级支行创建工作，至11月末，有5家支行实现了各项贷款零不良，较去年末增加2家；开展农户贷款“四无县级支行”和“四无客户经理”创建活动，每年公开表彰一批无逾期、无不良、无欠息、无违规的县级支行和客户经理，在全行营造风清气正的信贷业务发展环境。

(王学治 王建军 童刚 彭涛)

周口钱姓文化研究会公告

周口钱姓源于吴越国武肃王钱镠二十一世(孙)钱龙。龙，字灵长，为河南府通判钱禧长子，于明朝初年世袭指挥使迁徙于陈州固陵(今淮阳县柳林)，葬于固陵以东张庄(墓现有)。始为周口(淮阳柳林)钱氏始迁祖。龙育四子，分别为守位、守正、守仁、守志。史上称吴越钱氏陈州小宗庆系固陵四门。

周口钱姓家谱续修工作，始于2012年初。2013年春，周口钱氏宗亲聚集淮阳，共祭钱氏祖先之魂灵，共商续修周口钱氏家谱之大事，发布续修周口钱氏家

谱公告，拟定续修周口钱氏家谱共十三卷。至今，历时三年有余，续修周口《钱氏家谱》已经完成了信息采集和编撰工作，即将付梓出版。

而因周口钱姓族人居住分散，且外出工作、迁居者较多，恐有遗漏，因此，特发布公告，凡周口钱姓族人未及入谱者，请即电话联系，或通过电子邮箱传递个人资料，时间截至2015年12月31日。

联系方式：13939465268
13619894587
电子邮箱：hnhyqly163.com
hyxmjqxx@126.com
周口市钱姓文化研究会
2015年12月3日